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Előfizetési ár:

isz évre . . • 4 fft-
évre.............2 frt’
.ví»d óvre . • 1 irt-

szellemi 
izó köz-

Minden a lftP 
részére voiiftt** -• 
leniény, továbbá előfi
zetések, hirdetések, fel- 
szólmnbisok ide Hite- 

ZtHldŐk.

; SZERKESZTŐSÉG
|| Uri-utea 133. szám.

J
Hirdetési árak:

3 hasábos petitsorért 
egyszeri hirdetésnél 20 
kr., kétszerinél 15 kr., 
háromszorinál 10 kr. 

számittatik.

„ff yilttér" 
minden sor 15 kr.

Bélyegei) j minden egye* 
bőigtafásnál 30 kr.

• •TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR is GAZDÁSZATI HETILAP.
Megjelen minden szombaton

Bérmentetlen leveleket 
nem fogadunk el.

ü

Gróf Ciráky János, közéletünknek ismert 
s kimagasló veteránja, in. kir. főtárnokmester, a 
főrendiház alelnöke, Ö cs. és ap. kir. Felségének 
valóságos belső titkos tanácsosa és aranykulcsos hí
ve, az aranygyapjas rend lovagja, a szent István 
és a pápai Gergely-rend nagykeresztese, a vasko
rona rend lovagja, a in. tud. akadémia igazgató
sági tagja stb. f. hó 9-én szivszélhűdés következ
tében lovas-herényi birtokán hirtelen meghalt.

Gróf Ciráky János, mint a hazai főneinesség 
egyik kiváló tagja, a konzervatív eszmékhez ra
gaszkodott és az uralkodó háznak tántorithatlan 
hive volt. Főjel'emvonását képezte a mély vallási 
érzület, melyíyel ősei példájára vallásához ragasz
kodott, s amily híve a ref. egyháznak egy báró 
Vay, vagy az ág. ev. egyháznak egy Prónay, ép 
oly rendületlen támasza volt ő a magyarországi 
kath. egyháznak, a szent-István és szent-László 
társulatoknak, melyek felvirágzásukat nagy részben 
neki köszönhetik. Az orsz. magyar gazdasági egye
sület is sokat vesztett elhunyta által, mert Cirá
ky János ez egyesület alapítása körül buzgón fá
radozott.

A forradalomban nem vett részt, hanem visz- 
szavonultan élt Pozsonyban, s midőn a császári 
sereg Pozsonyba is behatolt, az osztrák fővezér 
Cirákyt a polgári biztossággal kínálta meg, de ő 
ezt nem fogadta el. A íüggetlenségi nyilatkozat ki
bocsátása után a császári hadseregbe nevezték ki 
biztosnak, de ő ez állásban is tehetsége szerint 
rósz sorsba jutott szerencsétlen honfitársainak se

gélyére volt. A szabadságharc leveretése után előbb 
a bécsi, később a pesti kerületi főtörvényszék el
nökévé neveztetett ki, de mivel a bécsi kormány 
csupa németeket nevezett ki birákul, Ciráky meg
haragudott és lemondott. Későbben országbírónak 
is lett kinevezve, de ezen főméltóságot nem fo
gadta el azért, mert a magyar törvényeket a bé
csi kormány nem állította vissza s az országban 
osztrák törvény uralkodott. Az alkotmány vissza
állítása után a felső ház munkálkodásában mindig 
tevékeny részt vett s hazája valamint egyháza ér
dekében általában sokat fáradozott.

A képviselőház homlokzatáról gyászlobogó leng; 
a magyar törvényhozó testületnek ismét halottja 
vair Az agg László Imre, a ház köztiszteletben 
álló veterán tagja, a függetlenségi párt elveinek 
rendithetlen harcosa meghalt. Alig nehány napig 
betegeskedett, s a jó öreg csendesen, fájdalmas ha
lálvívódás nélkül halt meg Szakácsiban Szilágyine
gyében 74 éves korában. Kora ifjúságától kezdve 
részt vett a közélet harcaiban, és sohasem késett 
hazafias kötelességeinek teljesítéseiben.

Tovább mint egy félszázadon át volt szerepe 
a nyilvános pályán; s ez idő alatt átélte a nem
zet összes viszontagságait, keserűségét és örömeit, 
ujjáébredésének dicsőségét s bukásának keserű gyá
szát. És a mikor újra megkezdődött a jobb jövőért 
való alkotmányos harc, pillanatra sem adta fel régi 
elveit, a melyek át meg áthatották szivét lelkét. 
Bár viharos időket élt át, az ő élete nem volt vi
haros; józan, becsületes munkálkodás közt folytat

ta pályáját, s nem tartozott azok közé, a kik tet
teikkel külső hatást igyekeznek elérni. László Imre 
1810-ben született Szakácsiban a volt Közép-Szol- 
nokmegyében előkelő magyar nemes szülőktől. Ta
nulmányait Sárospatakon, Debrecenben és Kolozs
várott végezte kitűnő sikerrel. Alig végezte isko
láit, már a közélet terére lépett. Wesselényi Mik
lós középszolnoki követ, s a magyar szabadelvű 
párt népszerű vezére magával vitte az ifjú László 
Imrét az 1834-iki erdélyi országgyűlésre, s itt 
mint Wesselényi tatkára működött. 1848-ban az 
ifjú Lászlót ekkor a tasnádi kerület közfelkiáltás
sal orsz. képviselőnek választotta meg.

Mint képviselő akkor bírta szeietetét és be- 
csülését kartársainak. Egyike volt ama fegyverte
len hősöknek, kik a hazaszeretettől tüzelve, báto
rították a küzdőket, résztvett a szabadságharcban 
is szenvedve, elnyomva sokszor, de nem csüggedve 
s erkölcsileg le nem győzetve sohasem.

Az elnyomatás sötét korszakában László Im
re csöndben várta a jobb időket.

Egyike volt ama hét képviselőnek, a kik ki
válva a balpárttból megalkották a szélső balpár
tot, melynek elveit következetesen szolgálta mind
végig. Kállai Ödön, Madarász József, Patay István, 
Csanády Sándor, Vidacs József és László Imre volt 
az a hét képviselő, a kik csoportot alkottak és 
magvát képezték annak a pártnak, mely az idők 
folyamában egyre jobban megizmosodott.

László Imre 1868-ban is a tasnádi kerület 
képviselője volt, ezután két országgyűlési ciklusra 
Szentes polgársága válastotta meg, még pedig 
első Ízben Kossuth Lajos helyébe. 1875-ben vissza
vonult s nem vett részt a törvényhozó testület 
működésében; de már 1878-ban újra ott látjuk a 
képviselő házban, ekkor Soraogymegye csurgói ke-

„SuíUstsViiíkí" tárcája.
h.aran.g'ozó leánya.

ELBESZÉLÉS.
(Vége.)

Önkivüli állapotban volt, mikor Henrik a teme 
tőbe lépett. Nem kerülhette el ama sirt s nagyon meg 
volt lepve, midőn a szerencsétlenre bukkant.

„Micsoda?" mondá Henrik, „még oly holt test is 
lehet, a mely nincs eltemetve ?“

Lehajolt az elájult szerencsétlenhez s a legnagyobb 
örömmel mondá:

„Nem, még van élet benne; magához jön! Hála 
Istennek! Talán én vagyok hivatva, hogy egy ember
életet megmentsek. Hallod-e jó ember!"

Fölrázta a halottnak vélt embert, ki nemsokára 
csakugyan eszmélni kezdett.

„Megyek," szólt Erdmann, mert ő volt az, „me
gyek már. Itt a testem; vízbe öljetek, igen, vízbe! így 
kívánja a bosszúálló!"

„Mindenható!" kiáltá Henrik elszörnyűködve. „Jól 
látok-e? Erdmann! hogy jön ön ide, és mily állapot
ban !“

Erdmann félig fölegyenesedett, de térdelő hely
zetben maradt, megfogta Henrik kezeit kétségbeesésé
ben s zokogva mondá:

„Irgalom! Kegyelem! Legyen irgalmas! Van oda 
fent bosszúálló, a kinek hatalmát már most is érzem!" 

„Álljon föl, Erdmann!“ mondá Henrik meghatva. 
„Én mindent megbocsátok. Őszintén kívánom, hogy oda 
fent több kegyelemre, mint igazságosságra számítson."

Még csak most ismerte meg Erdmann a rajnai 
hajóst. Most egészen fölegyenesedett s mondá:

„Henrik! Rajnai hajós! Ön is jön utamba intő 
szemrehányáskép ? Hát nem sujtott-e még eleget a bősz- 
szuálló keze? Még ez is hozzá!"

„Úgy van!" válaszold Henrik. „Hanem mondja 

meg, hogy vau az, hogy a franciák önt iiy állapotban 
hagyták ?“

„Kérdezze meg a bosszúállótól oda fent, az meg
mondja. Ó a bünhődés szigorú biró!"

Most észrevette Henrik közeledő barátjait, nemkü
lönben Erdmann is, mikor épen tisztán eszmélt. De 
alig, hogy észrevette őket, midőn az őrültség legbor
zasztóbb alakjában vett rajta erőt. Összerogyott, merev 
tekintetével hol a megérkezőket, hol Burkhard sírkövét 
nézte s végre tompa hangon mondá:

„Látjátok a bosszú szellemeit? Látjátok-e ott 1689 
évi február 2-át? Február másodikén öltem meg. Meg
öltem? Nem, nem, — megmérgeztem! Lát.játok-e ama 
patakokat, melyek sírjából ömleuek ? Halljátok-e, mit 
kiált felém a rohanó vizár: gyilkos, gyújtogató, haza
áruló, méregkeverő? — El, el innen, tanácsnok! Nincs-e 
nyugtod a sírban ? Itt a te gyilkosod! Jöjjön ide az 
egész világ s hallja meg, hogy Burkhard tanácsnokot 
én öltem meg."

Erre átkarolta Henrik térdeit s fuldokló hangon 
ezeket hebegő:

„Mentsen meg, ne hagyjon el! Hallja-e? Én nem 
mehetek tovább — és a szellem — a bosszúálló! — 
a menyasszony, ki vőlegényét követeli tőlem. Látja-e 
azt az üvegcsét kezében? Gyorsan öl és nem hagy 
nyomot maga után. — Látja e, hogy közelednek a fú
riák fáklyáikkal? Gyújtsatok, cimborák! Dobjátok a tü
zet a székesegyházba, hogy vígan lángoljon föl. Vígan, 
cimborák! Tűz! Tűz!"

Ezek voltak utolsó szavai. Az örök igazság ítélt fölötte.
„Bevégezte," mondá Henrik meghatva, „isten le

gyen kegyelmes szegény lelke iránt."
„Ámen!" egésziték ki Henrik barátjai, kika két

ségbeesés utolsó kitörésének szemtanúi voltak.
„Nagy isten," tevő hozzá Burkhard atya, „igazsá

gos vagy tetteidben! A gonosztevőt elérte a büntetés. 
Isten legyen irgalmas lelkének, testéről majd gondos
kodunk, mihelyt megölt drága halottuuk földi maradvá
nyai fölött imádkoztunk."

Erre Burkhard sírjához mentek, letérdepeitek és 
sokáig csendesen imádkoztak.

Fölállván, Mari ezeket mondá:
„Nyugodjál csendesen, szeretett barátunk! Az ur 

nem akarta, liogy itt e földön egymáséi legyünk. Mind- 
azáltal mi nem leszünk elválva egymástól, mert lelke- 
ink egykor ismét találkoznak s egymást sohasem hagy
ják el."

„Most halljátok elhatározásomat!" folytatá rövid 
hallgatás után. „Henrik vőlegényemnek emlékkövet 
szánt, ezért fogadja őszinte köszönetemet. De ha egy 
idegen szív oly kedvesen megemlékszik barátunkról, ak
kor nekem, jegyesének, nem szabad hátra maradnom. 
Habár a szegény árva nem tud egy értékes márvány
követ állitatni — mindazáltal az általam emelendő em
lék épen oly méltó lesz hozzá, mint a művészi kéz ál
tal faragott kő. Ezen emlék szivembeu lesz felállítva s 
forró imából fog állni. Hallottátok, barátim, hogy az el
pusztított Magdolna kolostort újra fogják fölépíteni. Az 
apácák egy része de Werd Mária főnöknőjükkel már 
visszatért, hogy munkához fogjanak. Ezen jámbor tel
kekhez én is csatlakozom, hogy velük egyesülve isten
nek, csendes visszavonultságban szolgáljak."

„Henrik," mondá azután kérő hangon a kipróbált 
barátnak, „ez távozó testvérüknek hagyatéka!"

Erre Burkhard kezét Henrikéba tette s reszkető 
hangon, miközben szép szeméből könyzápor hullott, 
folytatá:

„Barátunk hamvainál adom át önnek ezt az öreg 
embert, kedves halottunk édes atyját. Szeresse érdeme 
szerint, mert ő nemesszivű é» öreg napjaiban sokat 
szenvedett. — Te pedig eltávozott Barátunk szelleme, 
tekints le ránk s könyörögj istenhez, hogy elhatározá
somat áldás kisérje. És ha egykor e világból távozunk, 
a béke pálmaágával jöjj őlébünk s vezess be minket 
közös atyánkhoz, hogy birodalmában szives fogadtatás
ban részesüljünk."



rületét képviselte, míg a mostani országgyűlési 
ciklusra 1881-ben a zilahi kerület választói tün
tették ki bizalmukkal az agg hazafit.

Nemcsak mint országgyűlési képviselő szol
gálta a közügyét., de megyéjében, a volt Közép- 
Szolnokmegyében is tevékeny szerepet játszott mint 
a megyei ellenzék férfin.

líégi barátja és elvtársa: Madarász József 
búsan fogadta a ház folyosóján a gyülekező kép
viselőkét azzal a szomorú hírrel, hogy az öreg 
László Imre meghalt. És mindeniknek szivében 
őszinte részvétet keltett ez a hir.

Uj egylet Szentesen.
A folyó évi február 2-án azaz múlt vasárnap 

délután nagy számmal jelentek meg városunk pol
gárai a helybeli polgári iparos és gazdasági kör 
helyiségeiben a végből, hogy egy uj egyletnek alap
ját vessék meg, melynek cime „Szentesi köl
csönös segélyző szövetkezet."

Habár nagy hazánkfia, Széchenyi István gróf, 
ki hazai közmivelődésünk történetében legnagyobb 
magyarnak van megörökítve, mindig azt hangoz
tatta, hogy egyesülésben rejlik az erő, s e jelszó 
mindig igaznak bizonyult be, mindazáltal sok pol
gártársunk azt fogja kérdezni: ugyan mire való az 
a sok egyesület?

Őszintén megvallva, ha bírálat tárgyává tesz- 
sztlk az egyesületi mozgalmakat, első tekintetre azt 
szoktuk mondani, hogy az egyesületek szaporodása 
nem egyéb uj megadóztatásnál, s ebben teljes iga
zat adunk az ekként gondolkozóknak. De ha ezen 
egyletek célját figyelemre méltatjuk, azt találjuk, 
hogy mindegyik nemesitőleg hat a polgárságra első 
sorban, másod sorban pedig a község, város gyor
sabb s biztosabb előhaladására.

Van olyan egyletünk, mely a nagy közönség 
jólétének előmozdításán fáradozik, s habár az ilyen 
egylet a legfontosabb feladatot végzi s a legneme
sebb cél felé törekszik, mindazáltal sok akadál
lyal kell megküzdenie, inig arról a nagy közönsé
get képes felvilágosítani.

Van olyan egylet, melynek célja nem egyéb a 
szórakoztatásnál, a szabad időnek kellemes módon 
való töltésénél, s ha talán egyéb életjelt sem ad
na magáról, ki tagadhatja az ily egylet fennállá
sának szükségességét? Nem érdemli-e meg a szel
lemi munkás, hogy terhes napi munkája végezté
vel testét s lelkét némileg fölfrissitse s szellemi 
ruganyosságát mintegy visszanyerje a következő 
napi munka folytatására? Sőt minél több gonddal 
küzd valaki, annál nagyobb szüksége van kellemes 
szórakoztatásra, s csak akkor kárhoztatjuk ezen 
szabad időtöltést, ha ez saját s családjának anyagi 
kárát okozza, ha ezen szórakoztatás anyagi vesz
teséggel s erkölcsi sülyedessel jár.

Annál őszintébben s nagyobb örömmel üdvö
zöljük oly egylet megalakulását, mely hivatva van 
az alsó néposztályban a takarékosság iránti hajla
mot s érzéket meghonosítani és fejleszteni, any- 
nyival is inkább, ha az ilyen egylet tisztán és ki
zárólag az egylet tagjainak jólétén fáradozik. Ilyen 
egylet a cikkünk bevezetésében említett s f. hó 
2-án megalakult „Szentesi kölcsönös se
gélyző szövetkezet" s mivel több oldalról 
kisebb-nagyobb mértékben gyanús suttogó hango
kat észleltünk, melyek vagy rósz akaratból, vagy 
a tényállás nem ismeréséből keletkezhettek, köte
lességünknek tartjuk ezen uj egyletnek szerveze
tét s miben állását jelen cikkünkben ismertetni.

Először is az a kérdés merül föl, szükséges, 
vagy időszerű-e egy uj pénzintézetnek alapítása 
városunkban ?

Városunkban jelenleg három pénzintézet mű
ködik, u. m. a két takarékpénztár és a tiz évre 
alakult segélyegylet. Azt mindnyájan nagyon jól 
tudjuk, hogy a ki minden külső befolyás és er
kölcsi kényszer nélkül egy kis tőkét akar magá
nak gyűjteni, mindkét takarékpénztár nyújt erre mó
dot, sőt az egyik, névszerint a szentes-vidéki ta
karékpénztár a takarékjegyek behozatala által még

az iskolás gyermekeknek is nyújt, módot, és alkal
mat arra, hogy tiz kmjeáronkint maguknak las- 

I sankint forintos tőkét gyüjthessenek. De nagyon 
jól ismerjük az emberi természet gyarlóságát, mely
nél fogva igen kevesen akadnak, kik önként min
den kényszer nélkül a takarékosságot gyakorolják. 
E végből jött létre már másodszor városunkban 
egy egylet., mely' tiz évre alakult s melyben igen 
szép pénz összeg gyüjtetik össze, pedig lia ezen 
egylet nem léteznék, a részvény esek tizedrésze sem 
gyűjtött volna magának oly tőkét, a milyent ily 
úton lehetett összegyűjteni. De tiz év igen hosszú 
időszak az ember életében. Nem lehet tagadni, hogy 
tiz év alatt 50 krajcáronkint igen szép összeget 
lehet megtakarítani, de az is áll, hogy' a ki az 
első években kölcsönre szorult s azt az egylet fel- 

' oszlásáig nem képes megfizetni, igen sok kamatot 
i fizet be, tehát hosszú ideig van lekötelezve. Továb- 
’ bá az is áll, hogy tiz év lefolyása alatt igen sok 
íiatiil ember lesz önállóvá, akik szívesen állnának 

I be a takarékoskodók társaságába, de ezt az egylet 
■ szervezete annyiban teszi lehetetlenné, hogy vagy
az előbbi évek betéteit s intődijakat kell megfizet
ni. mely utóbbiak borzasztó összegre rúgnak, vagy 
átíratás utján más részvényestől kell a részvényt 
megvenni, mihez kisebb nagyobb pénzkészlet ki- 

j vántatik. Végre van sok oly egyén, kiknek bajos 
i még 50 krt is félretenni hetenkint, de kisebb ösz- 
szeg heti megtakarítására szívesen vállalkoznának, 
s ilyenek mint szegényebb sorsnak — azt nem le
hel kétségbe vonni — igen nagy számmal vannak. 
Ezeknek is állana ugyan módjukban, hogy önszán
tukból tehetnének félre hetenkint hol többet, hol 
kevesebbet, de — a mint fentebb említettük — 
igen kevés embert találunk, a ki ezt ön szántából 
teszi, hanem igenis szívesen veti magát alá. azon 
erkölcsi pressiónak, hogy alkalmilag oly egylet tag
jává. lesz, mely azt mondja neki, hogy ezt a 20 
krajcárt most már „muszáj" megtakarítani, sósak 
is igv lehet a legtöbb embert takarékosságra, egy 
kis tőke gyűjtésére hajlandóvá tenni. rí fentemli- 
t.ett uj egylet tehát a végből alakult, hogy a leg- 
iz.egényebb sorsunknak is módot és alkalmat nyuit- 
-on filléreik rendszeres megtakarítására s végcél
jában ezen néposztály jólétének előmozdítására.

Lássuk most az egylet szervezetét.
Azon idő, melyre a szövetkezet alakult, nincs 

meghatározva, de feloszlása a törvény és az alap
szabályokban megállapított esetekben következik be.

Minden szövetkezeti tag a hetenkinti 20 kros 
betéteket 3 éven át tartozik félbeszakítás nélkül 
befizetni, és az alapszabályokban meghatározott ese
tek kivételével a szövetkezetből ki nem léphet, el
lenben a 3 évnek lejáratával minden jogosított 
szövetkezeti tagnak az általa befizetett betétek az 
eredményezett jövedelemmel együtt kifizettetnek.

Az üzleti év szorosan a naptári évek szerint, 
számíttatván, ki a szövetkezetbe a már megkez
dett, üzleti év első felében lép be, a belépés da
rabéve is vele szemben egész évnek vétetik, aineny- 
nyiben azonban az év második felében lett a szö
vetkezet tagja, az ily darab év a három éves fize
tési kötelezettségnél számításba nem jön. Az igy 
belépett tag által befizetett tőke utáni aránvlagos 
jövedelem mindkét esetben a tényleges befizetés 
napjától számit tátik föl.*)

Kölcsönöket a szövetkezet csak saját tagjai
nak nyújt.

A két igazgató és a szövetkezet kezelő sze
mélyzete kölcsönben nem részesülhetnek.

Kölcsönök adatnak:
1) Váltóra vagy teljes hitelű kötelezvényre 

kezes nélkül, ha az igényelt kölcsön az illető tag 
betéti összegének 4/5 részét túl nem haladja; el
lenben ha a kölcsön a betéti összeg +/5 részét túl
haladja, egy vagy több készfizető kezes jótállása 
mellett.

2) Teljes biztosítékot nyújtó ingatlan birtokra, 
es pedig házbirtokra a becsérték fele, földbirtokra 

*) A belépésre vonatkozó pont valószínűleg módosíttatni fog. 
Szerk.

a becsérték 3/4 erejéig. Ha jelzálogul ház szolgál, 
a kölcsönvevő köteles azt azon időié, mig tartozá
sát vissza nem fizeti, saját költségén a tűz ellen 
biztosítani és ezt a kamat fizetésekor igazolni.

3) Oly államkötvényekre és egyébb értékpa
pírokra, melyeknek árfolyama a budapesti vagy 
bécsi tőzsdén jegyeztetik az árfolyam 3/4-ig, azon* 
bán sohasem névértéken fölül.

4. Helyi értékpapírokra, ezekre azonban csak 
az igazgatótanács által megállapítandó összeg erejéig.

5) Ezüstre, aranyra és ékszerekre, becsérté
kük 3/4-éig, foglalványokra való tekintet nélkül.

6) Árukra, kézművekre és termesztményekre, 
mégis olyanok kivételével, melyek romlásnak, jég- 
és tűzveszélyeknek vagy divatváltozásnak vannak 
alávetve, és pedig valódi értékük feléig, de csak 
azon esetre, ha a kölcsönt igénylő a rendes ka
matokon kívül a raktári, biztosítási és fentartási 
költségek, valamint a becsüs dijak fizetésére ma
gát kötelezi. Ezekre azonban a szövetkezet csak 
akkor adhat kölcsönt, ha a fentnevezett tárgyak 
elhelyezésére és biztosítására kellő anyagi erővel 
rendelkezik.

Minden kölcsönnél tartozik a kölcsöntkérő a 
kamatokat úgy a kezelési dijakat is mindenkor elő
re fizetni.

A kezelési dijakat valamint a kamatlábat az 
intézet pénzviszony ai szerint az igazgató tanács 
állapítja meg, mely kamat azonban, a kezelési di
jat ide nem számítva, 6%-ot soha meg nem ha
ladhatja. Ide nem értetnek azonban a 6-ik pont
ban érintett, dijak és költségek, melyek a kölcsön
vevő által mindig külön viselendők.

A ki heti fizetéseit elmulasztja, tartozik min
den törzs betét után minden elmulasztott hétre 1 
krt késedelmi díjban fizetni,**)  a. ki pedig heti be
fizetéseivel 3 hónapon át hátralékban marad, egy
szer írásban megintendő, és ha ezen megintéstől 
számítva I 5 nap alatt sem tesz eleget kötelezett
ségének, a szövetkezet tagja lenni megszűnik, és 
eddig teljesített befizetései az alapszabályokban fog
lalt esetek kivételével a szövetkezet tulajdonává 
válnak; fölvett kölcsönből eredt kötelezettségei a 
szövetkezet irányában teljes épségben fennmaradván.

A szövetkezet közegei:
1) Közgyűlés.
2) Az igazgató tanács.
3) A felügyelő bizottság.
Netaláni veszteségek fedezésére tartalék tőke 

képeztetik oly módon, hogy arra a tiszta jövede
lemnek két százaléka fordittatik mindaddig, mig a 
közgyűlés a már meglevő tőkét a fenti célra elég
ségesnek tartja.

Az üzletkezelési rendszabályok megállapításá
val az igazgató tanács bizatik meg.

A szövetkezet feloszlását a közgyűlés kimond
hatja, de annak elhatározásához a szövetkezeti ta
gok s/4-ének szavazattöbbsége szükséges; ha azon
ban ily számmal meg nem jelennének, a négy hét
tel utóbb e végett külön tartandó rendkívüli köz
gyűlésen a megjelentek szavazatának többsége dönt.

A szövetkezet feloszlása után fennmaradó va
gyon, mely álland a taralék alap, a szövetkezet 
felszerelése, végre az esetleg befizetett, de bármi 
címen az elévülési idő tartamon belül ki nem vett 
betétekből, a közgyűlés által elhatározandó vala
mely helybeli jótékony célra fog fordittatni.

A fentebbiekben röviden közöltük ezen szö
vetkezet szervezetének főelveit, s tekintve azon 
eredményt, melyet az ily alapon nyugvó egylet 
Szolnokon, sőt még tiz krajcáros betétekkel meg
kezdett egylet is eddig föl tudott mutatni, azon 
reményben vagyunk, hogy városunkban, hol sokkal 
nagyobb részvénymennyiséggel kezdődik ezen egy
let működése, a kezdet nehézségeinek leküzdése 
után szintén hasonló eredménnyel fog működni, 
ezen egylet.

Részünkről a legjobb sikert kívánjuk az uj

**)Ezt azonban nem úgy kell érteni, mint a hogy ez a régi 
segélyegyletben dívik, liol az intődijak rohamosan növekednek ; 
hanem szószerinti értelemben A kinek pl. 5 részvénye van, az 
fizet egy hétre 5 krt, Következő hétre ismét 5 krt., szóval annyi
szor 5 kr. intődijat, a hány héttel az illető a betéttel elmaradt.



Csongrád megye törvényhatósági bizottságának 
1884. évi február hó 21-én Szentesen tartandó 

rendkívüli közgyűlésén elintézendő ügyek 
T X [IG 1' ó ű ű Z A T A.

1 \ iiT’ym ni- l(il- honvédelmi minisztériumnak 
.1 1'».. r pvi uioncozás keresztül vitele és az uion- 

cozássalmegfőtt tisztviselők neveinek feljelentése'tár

gyiban. közm. és közlekedési niiniszteri-
umu ir inlezménye, a gőzmezdonyok és cséplőgépek át
szállításáért fizetendő révdijak megállapítása tárgyában. 
bZ ) A mii. ni. kir. belügyminisztériumnak körrende- 
1 -te a fizetési előlegek mikénti engedélyezése tárgyában. 

C *4 U"yanannttk rendelete, a megye kezelése alatt 
•ílló alapítványi pénztárra vonatkozó szabály rendelet al
kotása tárgyában.

5. A nm. m. kir. közm. és közlekedési minisztéri
umnak intézvéuye, a félegyház-esongrád-szentesi vasüt 
létesítése iránt kért engedély megtagadása tárgyában és 
ezzel kapcsolatban a vasút ügyben eljárt küldöttség je
lentése.

6. A nm. m. kir. belügyminisztériumnak intézvé- 
nye, melylyel a megyei pótadó kirovásának ez évre ké 
reimezett kivetését, mellőzni rendeli.

7. A nm. m. kir honvédelmi minisztériumnak ren
delete, a lóavatási bizottságok megalakítása tárgyában.

8. A nm. m. kir. belügyminisztériumnak intézvéuye 
a megyei pénztárak megvizsgálása tárgyában.

9. Ugyanannak intézvéuye, melylyel a megyei pót
adó kivetéséről, behajtásáról és kezeléséről alkotott sza
bály rendem tét jóváhagyja.

10. A nm. m. kir. közm. és közlekedési miniszté
riumnak intézvéuye, a középitészeti felügyelők terüle
tének beosztása tárgyában.

11. A nm. in. kir. belügyminisztériumnak, — a me
gyéknek az 1883. évi XV, t. cikkben elrendelt újabb 
szervezése folytán megejtett tisztujitások alkalmából 
kibocsájtott körrendeleté.

12. Ugyanannak az 1883. évi házi pénztári szá
madás kivonatának fel terjesztése alkalmából kiadott in
tézvén ve.

13. A nm. ni. kir. közm. közlekedési minisztérium
nak intézvéuye arról, hogy a „Szárazér11 szabályozó tár
sulat feletti felügyelettel Csauád megye alispánja bíza
tott míg.

14. A nm. m. kir. belügyminisztériumnak int.ézvé- 
nye a központi választmányból hiányzó egy tagnak meg
választása tárgyában.

lő. Alispáni jelentés a hiányzó megyei bizottsági 
tagoknak a múlt 1883. évi december hó 30 áll megtar
tott pót választásáról.

16. A szegvári választókerületben eszközlendőme
gyei bizottsági tag választásra kitűzendő határidő tár
gyában beadott alispáni előterjesztés.

17. Tisza Lajos ő Nagyméllóságának értesítése, 
melyben kir. biztosi állásától való felmentetését a me
gye közönségével tudatja.

18. A szükségletek beszerzőiével megbízott kül
döttség jelentése a szentesi megyeház felszerelésére be
szerzett bútorokról és levéltári állványokról.

19. Yárnagyi jelentés a használhatlanná vált in
góságok értékesítése iránt.

20. A székházépitési bizottság jelentése a szente
si megyeházon házilag teljesített pótmunkákról és a 
megyeház leiszerelésére beszerzett ingóságokról.

21. A szükségletek beszerzésével megbízott, kül
döttség jelentest a világitó anyagok, papír és egyéb 
Írószerek s a szolgaszemélyzet ruházatának beszeizése 
tárgyában.

22. Ugyanannak jelentése a szentesi megyeház ké
ményeinek sepretése és a hivatali helyiségek kályhái
nak lisztitása tárgyában.

23. Sarkadi Nagy Antal főpénztárnok jelentése, a 
megyei széképü étnél felmerült kiadások fedezésére szol
gáló teendők iránt.

24. Alispáni jelentés, a szentesi széképület építé
sénél alkalmazott Klaniczai Endre részére kifizetett 100 
forintról.

25 Alispáni jelentés, Makai Endre építész részé
re kifizetett 800 irt tiszteletdij tárgyában.

26. Ugyancsak alispáni jelentés, a szegvári me
gyei épületeknek árverés utján leendő eladására kitű
zött határnap bejelentése tárgyában.

27. A szegvári megyei épületnek és szerelvényei
nek megőrzése tekintetéből tett alispáni intézkedés.

28. Intézkedés a szentesi megyei székháznál levő 
hivataloknak éven át ivóvízzel leendő ellátása tárgyábn.

29. Szentes város képviselő testületének jelentése 
a polgármesteri hivatalnak helyettesitét utján leendő 
betöltése tárgyában.

30. Sarkadi N. Antii ni. főpéuztáruok jelentése, 
Szűcs Rókus szegvári lakos által lefizetett közmunka 
váltsági kölcsön tőke tartozás tárgyában,

31. Kűldöttségi jelentés Algyő községben szerve
zendő önálló községi orvosi állomás rendszeresítése tár 
gyában.

32. Kűldöttségi jelentés a felkelői töltésbe épí
tendő zsilip iránt megkísértett egyezség tárgyában.

33. Pénztári jelentés a közm. váltsagi pénztárba 
Onody Géza által befizetett 5000 frt kölcsön törleszté
se tárgyában

34. Mimlszent, község képviselő testületének ha
tározata, melyben őrgr. Pallavicini Sándortól megvett 
regale jog és fekvőségek árának törleszthetése tekin
tetéből 225,000 írtnak kölcsönvételét engedélyezni kéri.

35. Ötömös puszta községnek hová csatoltatása 
tárgyában Magyar Imre ottani birtokosnak nyilatkozata.

36. A szegedi in. kir. adófelügyelőség értesítése 
a községi jegyző szigorló bizettságába kért tisztviselő 
kirendelése tárgyában.

37. Újhelyi Nándor lemondása a közigazgatási bi
zottsághoz tiszti ügyészi helyettesül lett megválasztá
sáról.

38. Dr. Tauber József Szegvár községi orvos ké
relme, a. szegvári megyeháznál levő várnagyi Jakásnak 
részére haszonbér mellett leendő átadása iránt.

39. Szentes város közönségének kérelme általa 
egyeseknek eladott, apróbb földek felett kötött szerző
dések jóváhagyása végett

40. Csongrádmegye közegészségügyi bizottságának 
veteményes jelentése, Szánthó József által Sáudorfalváu 
felállíthatni kérelmezett, gyógyszertár ügyében. És ez
zel kapcsolatban l)r. Illés Zsigmond községi orvos ál
tal beadott fellebbezés feletti véleményezés.

41. A felvidéki magyar közművelődési egyesület 
elnökségének felhívása tagok gyűjtése iiáut.

42. A „Szabadságharc szobor11 bizottságának az 
alap javára befolyt összegekről szerkesztett számadása.

43. A temesvári szinügy gyámolitó egyletnek a 
megye törvényhatóságához intézett felhívása.

44. Nyit.ra megye közönségének a tűzkárok elle
ni kötelező állami biztosítás tárgyában az országgyűlés 
képviselő házához intézett felirata.

45. Az erdélyi gazdasági egylet felhívása, a mar
havész behurcolásának meggátlása iránt teendő intéz
kedések tárgyában.

46. Algyő községnek 1884 évi költségvetési elő
irányzata.

47. Jakab Eszter férj. Ilerédi Jánosné horgosi la
kos bába oklevelének kihirdetése.

Kelt Szentesen, 1884. febr. 12.
Stammer Sándor 

alispán.

VILÁGFOLYASA.

Alig hogy megsemmisítették az. álpróféta em
berei az egyiptomi sereget Obeidnél, már ismét 
egy fényes győzedelniet vívtak ki a gyáva egyip
tomiak felett, dacára hogy ezek majd ötször any- 
nyin voltak mint az álpróféta serege.

Ezt a nevezetes csatát így írja le egy szem
tanú, ki az angol tisztek által vezetett egyiptomi 
seregeknél volt:

Február 3-án este Trinkatattól két mértföld- 
nvire táborozott 3600 főnyi csapatunk.

Nyolc óra után megláttuk az ellenség első 
csapatait. Lovasaink közeledtekor lassankint visz- 
szavonultak, de számuk egyre nagyobbodott. Csa
patunk kilencedfél órakor megállapodott.

Ágyúink megkezdték a tüzelést de nekem úgy 
látszott, hogy a golyók az ellenség feje fölött re
pültek el. A mint lovasságunk közbelépett, heves 
küzdelembe keveredett nyomban.

Ez alatt nagy mozgalom támadt balszárnyun
kon. Az ellenség sokáig rejtőzött közelében s egy
szerre vad üvöltéssel rohanta meg az egyiptomi 
lovasokat, kik nagy rendetlenségben vágtattak visz- 
szafelé.

A gyalogság e közben igen rendetlenül vo
nult előre. Nyoma sem volt a fegyelemnek és szi
lárdságnak. Mikor az ellenség föltartott lándzsák
kal száguldott feléjük, összefutottak, mint a meg
riasztott juhnyáj s nem lehetett őket rábírni, hogy 
helyüket elfoglalják. A négyszögnek nyitott részén 
berontott az ellenség s iszonyú rémület támadt 
mindenfelé. A csapatok jól tüzeltek, de többnyire 
csak a levegőbe. Az egyiptomi katonák egyenesen 
megtagadták a saját védelmüket s eldobva fegyve
reiket, földre borultak s úgy rimánkodtak kegye
lemért. De az arabok nem adtak kegyelmet, hanem 
lándzsáikat belemártották a védtelen katonák tes
teibe

Sartorius tábornok egész táborkarával együtt 
a négyszög közepén volt, mikor az ellenség rájuk 
támadt. Hasztalan iparkodtak helyreállítani a ren
det a megrémült egyiptomi katonák közt. Az ösz- 
szeszoritott tömeg annyira körülzárta őket, hogy 
alig tudtak szabadulni. Akkor lehetett csak keresz
tül törniük, mikor az arabok már megritkitották 
lándzsáikkal az egyiptomi katonák sorait.

Ekkor aztán tetőfokát érte el a zűrzavar- A 
megugrasztott hadosztály szétáradt az egész síksá
gon s száguldott Trinkatat felé, elől a fürge lo
vasság s nyomában az ellenség. Lemészároltak min
denkit. Az angol tisztek közül hét hiányzott s tiz 
a többi európaiak csoportjából. A négy ágyú, a két 
mitrailleus elveszett a csomagokkal együtt. Az 
egész hadseregből talán másfél ezer ember maradt 
meg. Ila az egyiptomiak harcolni nem tudnak is, 
a menekülést kitűnően értik. Az ellenség vesztesé
ge aránylag csekély lehetett.

Alig jött e vereségnek Ilire, nyomon követte 
azt egy másik csapás. Nevezetesen Sznakira vára, 
melyet a felkelők ostrom alá fogtak, — minden 
védelem daczára — a na p ok b a n szintén 
ezek kezébe került. A vár parancsnok Tevfik basa 
ugyanis éhségtől kényszerittetve, felvettette a bás
tyákat, beszegeztette az ágyukat, és 600 főnyi 
helyőrségével, mint hajdan Zrínyi Miklós — kiro
hant és hősies küzdelem után, seregével együtt 
felkoncoltatott.

E veszteségek fölött nagy az ijjedelem még 
Angolországban is, s már most az angolok úgy lát

szik kénytelenek lesznek saját seregeikkel beavat
kozni.

Kréta szigetén lázadás ütött ki a török ellen, 
melyről újabb hírek még nem érkeztek.

EGYLETI É L ET.

Felhívás. A szentesi iparos ifjak képző és se- 
gélyző egyletének választmánya felhívja mindazon önálló 
iparosokat, kik a fentuevezett egyletnek pártoló tagjai 
stb. Zsoldos Ferenc úr által tett alapítványból kölcsönt 
óhajtanak nyerni, miszerint ez iránti kérvényüket az 
egylet választmányához címezve I)r. Csató Zsigmoml 
egyleti elnöknél f. hó 19-ik napjának déli 12 órájáig 
nyújtsák be.

A c s o n g r á d m e g y e i g a z d. egylet alakítá
sa céljából f. hó 24-én délelőtt 10 órakor a városház 
tanácstermében értekezlet fog tartatni, melyre a már 
beiratkozott, tagok valamint ez ügy iránt érdeklődő pol
gárok az ideiglenes elnökség által nieghivatnak.

Meghívás. Minthogy a szentesi dal- és zene
egylet f. évi febr. 10 napjára hirdetett közgyűlése a 
megjelent tagok csekély száma miatt nem volt határo
zatképes, ujabbi határidőül 18a4. évi febr. 24 ik napjá
nak (I. u. 4 órája az egyleti helyiségbe kitüzetik, mi
kor is a közgyűlés a megjelent tagok számára való te
kintet. nélkül fog határozhatni. — Az elnökség.

Nyilvános nyugta és köszönet.

Alolirott mint a szentesi jótékony nőegylet pénz
tárnoka ezennel elösmerem, hogy Rambovszky József 
tlr e hó 9 én tartott bálja alkalmából, 10 azaz tiz fo
rintot az egylet részére adományozott, miért is fogad
ja az egylet nevében nyilvános utón koszon etemet.

Szentesen, 1884 febr. 12-én.
Dósa Béla. 

egyleti pénztáritok.

HELYI és MEGYEI HÍREK.

— Mai számunkhoz féliv melléklet van csa
tolva.

— A dal- és zeneegylet által f. hó 26 án rende
zendő, társas vacsorával egybekötött dal- és zeneestélyre 
azok részére, kik az íveket nem Írták alá, belépti je
gyek csakis f. hó 19 óig lesznek kaphatók, még pedig 
Bányai József, Szűcs János és Joó Károly uraknál.

— A helybeli 48 as népkör f. hó 24 éu vagyis far
sang utolsó asárnapján a csizmadia céház nagy termé
ben 60 kros belépti dij mellett bálát rendez, melynek 
jövedelme az 1848—49-iki honvédek országos temetke
zési egyletének javára fordittatik. Már maga e nemes 
és hazafias cél is nagy mértékben megérdemli a t. pol
gártársak támogatását s előre meg vagyunk győződve, 
hogy e bál látogatott lesz s a hazafias célra szép ösz- 
szeget fog jövedelmezni.

— A helybeli izr. hitközség újonnan megválasztott 
képviselőtestülete elnöknek dr. Cukermann Soma orvost, 
alelnökuek Feiler Mártont, penztáruoknak Gunst Lipót 
kereskedőt választotta meg.

— A segélyegylet 1883. évi zárszámadása meg
vizsgáltatván, ennek alapján a múlt év dec. 31-én egy 
részvény értéke volt 208 frt 14 ’/• kr., vagyis a betett 
pénz 7 százalékot jövedelmezett.

— Bor és vacsorával egybekötött táncvigalmat ren
dez farsang utolsó hetében azaz febr. hó 25 én hétfői 
napon Rambovszky nagy termében a helybeli szabó ipar
társulat, mely mulatság tiszta jövedelme szegény gyer
mekek felruházására lesz fordítandó. Ennél nemesebb 
célt nem is lehetett volna kitűzni s ez maga a legszebb 
ajánlat arra nézve, hogy minél többen jelenjenek meg 
e mulatságban.

— Derék m. kir. csendőr őrsvezetőnket, ki alig 
pár honapja hogy körünkbe jött, f hó 9 én innen Bács- 
Bodrog megyébe áttették, valószínűleg azért, mert nős.

— A 48 as körben vasárnap d. u. 5 órakor föl
olvasás fog tartatni, melyre nem tagok is szívesen lát
tatnak.

— Az italmérési jogbérlők megbízottjai f. hó 9 én 
Freund Jónás ecetfőzőt, ki egyúttal italmérő jogbérlő 
is, csempészkedésen kapták és a kapitányi hivatal ál
tal összes csapon levő szeszes italait zár alá vétették. 
De Freund Jónás a hivatalos pecséttel lezárt hordókat 
feltörte, azt tartván, hogy ő neki joga van nem csak 
a korcsmájában itcés által méretni a szeszt, hanem sa
ját házánál is adhatja kis mértékkel. A vizsgálat ellene 
megindi itatott, mert a város által kiadott szerződés 
egyik pontjában az foglaltatik, hogy a ki a bérlők kö
zül korcsmáján kívül az it.almérest gyakorolja, 100 frt. 
bírságot fizet a helybeli szegény alap javára, mivel egy 
rátában csak egy korcsma lehet, több nem.

— Öngyilkosság. Kövér Sándor, 45 éves ref. nős, 
Kanász Nagy Sándor Fábián-Sebestyéni birtokos bérese, 
’. ho 5-én szolgálatát elhagyta, neje unszolására f. hó 
10-én Ígéretet tett nejének, hogy visszamegy gazdá
jához, de a helyett hogy kiment, volna, éjjel visszament 
lakására I t. 114 sz. alatti házhoz, és a kapu előtt lé
vő fűzfára felakasztotta magát; f. hő 11-én reggel 6 
órakor találták meg, de már akkor megvolt halva.

— Öngyilkosság. Horváth Ferenc asztalos segéd, 
f. hó 11-én este, miután heti keresményét elmulatta, 
felakasztotta magát, de levágták, s életben van.

— A ref. egyház nagyvölgy parti közép temető
jében holnap délután 2 órakor a hely színén lugas 
oszlopnak való Akácfa derekak fognak árverésen azon
nali fizetés mellett eladatni, alsó temetőjében pedig 
ültetni való kiásott akácfák vannak eladók, és pedig 
nagyság szerint 10, 6 ős 2 krajcár darabja. A lefizetés 
a gondnoki hivatalnál eszközlendő.



VEGYES.

— A harmadik egyetem Ugye. A képviselő
ház közoktatásügyi bizottsága f. hó 10-én tárgyalta a 
3-ik egyetem kérdését. A tárgyalás eredménye az volt, 
hogy a bizottság összes tagjai egy szavazat ellenében 
(csak Jónás Ödön biz. tag Ivóit ellene) a 3 ik egyetem 
felállításának szüksége mellett nyilatkoztak.

-— II.-M. Vrtsrtrlielyeii az orsz. kiállításra eddig 
az iparosok közül 57 en, a gazdasági egylet tagjai kö
zül pedig 28-anjelentkeztek.

— Az. idei farsang 20 nappal hosszabb a fa- 
valyiuál; tavaly ugyanis már febr. 7-én volt bainvazo 
szerda. Oly rövid farsang, mint a tavalyi volt, még csuk 
1894-ben lesz e században. A leghosszabb farsang pe
dig e században 1886-ban lesz, a mikor egész 50 na
pig fog tartani.

Márniaros-Szigeten az újonnan építendő vá-
rosi vigadó épületet, nem szándékozik az oda való pol
gármester egyes nagy vállalkozónak adni, hanem külön 
külön akarja árlejtés alá bocsátani a kőmives , ács-, asz
talos-, bádogos , üveges stb. muuKálatokat, hogy a vá
ros iparosai részesüljenek az építési munka teljes hasz
nában.

— Tűzoltási adó. Kolozsvár város tanácsa azon 
van, hegy területén egy újabb adónemet, a tűzoltási 
adót behozza. Az uj adót a városi tanács rója ki és a 
többi adókkal együtt hajtatja be, előleges negyedévi 
részletekben. A városi tanács által már helyben hagyott 
szabályrendelet még belügyministeri megerősítésre vár.

— Borzasztó szerencsétlenség Ó-Budán. Meg
döbbentő hir szárnyalta be febr. elején a fővárost. Az 
ó-budai szentendrei utcza két átellenes házában két csa
ládot megmérgezve, holtan találtak. A hir, fájdalom, va
lónak bizonyult; de sőt sokkal elrettentőbbnek, mint ele
inte hitték. Nem két családot ért e szerencsétlenség, 
hanem négyet. Öt. ember már eiítligelé meghalt, hatan 
súlyos betegen, élet és halál közt lebegnek, egy ember 
pedig könnyebb beteg. A szentendrei utcai 31 és 38. 
számú átellenes házak voltak színhelyei a vérfagyasztó 
szerencsétlenségnek. A katasztrófát, mely egéiz Ó-Bu- 
dát lázas izgatottságban tartja, légszesz mérgezés okoz
ta. A vizsgálat eredménye a következő: Az utca bal
oldalán, a Genszky-ház felé elvonuló gázvezetési főcső- 
vet kiásták s azt. teljesen jó karban találták. De az 
ásatást tovább folytatva ráakadtak egy az utca alatt 
a két, ház közt keresztben lefektetett csőre, mely a 
közepe táján meg volt törve. Konstatálták tehát, hogy 
a gáz csakis itt ömölhetett ki, mert, a cső vége be volt 
ónozva, és a kiömlő gáz aztán átszivárgóit a két ház
ba. Itt mindenesetre feltűnő, liony épen csak a két. 
ház talaját le.itette meg a kiömlő szénsav. E körülmény
nek azonban a vizsgálat folyamán konstatálták a ma
gyarázatát. A Lutz-féle ház, mintegy nyolc év előtt le 
égett. Akkor a ház harmadfél méterrel kijebb volt az 
utcán; leégése után a szabálvozás követelményeinek 
megfelelően harmadfél méterrel beljebb építették. Ak
kor e házba beszolgált a gázvezeték; a jelenlegi ház
tulajdonos azonban nem akart, gázt, használni s a csö
veket a földben hagyták, de végüket beónozták. Na
gyobb baj volt, hogy e csövet a régi gyalogjárdának 
megfelelő helyen (mely most, kocsi-M) nem ásták mé
lyebbre s ennek tulajdonítható, hogy a cső az, utcán 
döcögő nehéz gyári szekerek súlya alatt megtört. Ugyan
akkor, midőn az utcát, a fent leirt módon kitágították, ‘ 
homokkal behányták a régi ház pincéjét is. E homok
föld azonban sokkal porhanyóbb lévén az utca talajá
nak földjénél, először is ezt. telítette meg s igy került 
a gáz, a lakszobák alá, s a padolaton át a szobákba. 
Ugyanez a körülmény működött közre az átelleni Gensz- 
ky-iele házban. Ennek pincéjét már vagy harminc év 
előtt, tömték el, se porhanyó föld ugyanoly időben telt, 
meg gázzal, mint az átelleni ház alatt. Az utcai ása
tást óriási tömeg nézte végig. Még késő este is sűrű 
népraj hullámzott, a sz.-endrei utcában.

— A Tisza jege aló. veszett harmincnégy em
ber. Hajmeresztő szerencsétlenség történt Domrád mel
lett. a Tisza jegén. Domrádi lakodalmas nép ment C’zi- 
gándra menyasszonyért, átkelvén a befagyott folyón. 
Mivel tudták, hogy a lanyha időjárás a jeget már igen 
meggyengítette, a legnagyobb óvatossággal, egyenkint. 
mentek keresztül a jégen és ez alkalommal nem is lett 
semmi baj. De nem igy volt 
visszamenetkor. A hét kocsi domrádi és cigándi nász
nép, a lakodalmi vigasságban 
gyöngeségére és nem törődve a veszélylyel, vig muzsi
ka sző mellett egyszerre ment, rá a jégre. Nehány per
cig iszonyú ropogás és halálordi tás volt, hallható: allét 
kocsin ülő harmincöt, ember elsülyedt. a jég alá. Aztán 
csöndes lett minden, a viz nesztelenül összecsapott a 
szerencsétlen lakodalmas nép fölött Az egész nászkisé- 
retböl egyetlen egy ember menekült meg hírmondónak: 
a bőgős cigány.

— Ibi rom tüzeset F. hó 9 én Szegeden három 
tűzeset történt, azonban csak egy volt veszedelmesebb 
jellegű, minthogy általa egy virágzó szalámi-gyár volt 
veszélyeztetve, de a gyors segély itt is elejét vette a 
nagyobb bajnak.

— A h.-m.-vásiirliel ji törvényhatósági közgyű
lés elutasította az odavaló unitáriusokat abbeli kérel
mükkel, mely szerint a községi felsőbb leányiskola he
lyiségének isteni tiszteletűk tartására való átengedését 
kerték.

esküvő után, Dóm iádra

nem gondolt többé a jég

A F R 6 N Á 0.

Az egyetlen hallgató, a müncheni egyetemen egy 
esztetika-profeszor, aki arról híres, hogy unalmas előa
dásai a legszorgalmasabb hallgatót is megszöktetik. A 
múlt téli félévben mégis főivitte öt, mondd öt hallga
tóra, de ezek száma hétről hétre fogyott, végül már

. I 1, I h»aBmoríttk lio^v Goldschmied ur replikáját csuk rö-
csak égy egyetlen maradt. De ez aztán a legnagyobb ve’kartuk küzülni/indokolván ezon rövidítést azzal, hogy a 
" , w_. ölném mulasztva JXg lényegéhez tartozó érveket, melyek minden replika mag-

vát s lényeges alkatrészét képezik, szívesen közöljük, ellenben a 
hosszú lében föleresztett s többször ismétlődő részletekef wmkj- 
lönben a cáfolathoz nem tartozó gúnyolódást annyival is inkább 
ki kell hagynunk, mert a replika egesz szövege legalább haimad- 
fél hasábot venne igénybe. mA mi pedig a másik vádat illeti, szerkesztőségünk előre ki
jelentette, hogy csak is akkor ad helyet ezen replika köztesének 
a lap 6-ik számában, ha féliv melléklet fog megje enni, különben 
is a vasútról közölt cikk — azt hisszük - sokkal jobban érde
kelte a közönséget, mint ha azt kihagyva, a replikát Közöltük 
volna. Jövőre pedig — ha replikát tetszik Írni, — mint a clussi- 
cus mondatok barátjának ezen elvet ajánljuk szem előtt tartani : 
„Qnidquid agis, prudenter age et respice ttnem j

figyelemmel hallgatta a félév végéig, el nem mulasztva 
egy előadást sem. Ez a kitartás még a profeszor urat 
is borzasztóan meglepte; nem is mulasztá el, hogy az 
utolsó előadáson retten.ően meg ne dicsérje. Megkeidő 
a nevét is, hogy örök emlékül följegyezze. De oh Iá 
tűm! — feleletet, nem kapott, nem is kaphatott, inéit, 
a szorgalmas és figyelmes „hallgató" süket néma vol . 
Az istentelen deákok azt hiresztelik, hogy melegedni 
járt a jámbor a jól fűtött terembe.

*
Egy katona és egy cigány gyalogosan utaztak 

együtt.; útközben találtak egy pénztárcát tele pénzzel, 
mindaketten egyszerre látták meg.

Mond a katona : Ezen cigány egyformán osz
tozunk, mert, együtt, találtuk.

De a more nem állt rá, hanem ő mind szerette 
volna.

— Nem úgy hát a katona uram, aki legnagyob
bat tud hazsuni, azsi legyen pinzs mind.

— No nem bánom — válaszol a katona, — kezdd 
el tehát te, more.

— Azs in apám olyan gazsdag ember vút, hogy 
gulyája meg minesse vút.

Mond a katona — a mind meglehetett.
Ostáu nagy kédakkal vút a tej, ostán abbul olyan 

nagy sajtokat csináltunk, mint egy malomki.
— Az is mind megtörténhetett — mond a katona. 
Végre a cigány kifogyott mindenből, a katonán 

a sor.
— Hej more, az én apám nagyon szegény ember 

volt! nem volt egyebe egy lovánál, de az olyan ló volt, 
hogy minden esztendőben megellett, egyikben csikót, a 
másikban cigányt.

— Nem ignzs, bazsuts, — kiált közbe a cigány. 
Persze, hogy ekkor a katonáé lett a pénz, mert a 

cigány meghazudtolta.
* * *

A kis bölcs. No Károly, az éjjel egy kis testvért 
hozott, neked a gólya!

— Megyek megmondom a mamának!
* * *

Törvényszék előtt.. Az elnök a vádlottat kérdezni 
kezdi. — Bocsánat elnök ur, mond a vádlott, kifogásom 
vau

*

[yalogosan utaztak

vút s

Ingyen hirdetés
előfizetőin.!-: számára?)

Klnáltatik:
STRASSER FÁNI, férj. Hacker Mártonné értesíti Szén 

tes város művelt hölgyközönségét, miszerint Szeged
ről hazaérkezvén, a hajfésülést és hajsütést a legú
jabb divat szerint megtanulta s azt a legsikeresebben 
teljesíteni képes. Lakása: tyukpiaczutca, özv. Gibbáué 
asszony házában. fReines-féle ház mellett.)

volt

a bírák ellen.
— Talán egy ellen?
— Nem uram, valamennyi ellen.
— Miért?
— Személyes ellenségeim.
— Hogyan ?
— Már egyszer elitéltek.

**
Szerencsétlen birtokos. Van e kendnek fekvő jó

szága? — kérdi a jegyző a parasztot.
— Igen is van: anyósom két éve fekszik betegen 

ágyban
— Furcsa, mond a jegyző, de csak ingó jószá- 

van ?
— Fájdalom, igen: a feleségem mindennap része

gen inog.

az

2 a
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IRODA L 0 M.

A következő s z a k k ö z 1 ö n y t, melynek tartalom 
jegyzékét az, az iránt, érdeklődők számára s a közlö
nyök terjedése érdekében rendesen közölni szándékú ; 
zunk, a legmelegebben ajánljuk t.olvasóinknak s az elő-! 
fizetést, szívesen közvetítjük:

A „Magyarország és a Nagyvilág" cimü 
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lapunk idei 
évfolyamából három számot kaptunk már. Valamennyi 
szebbnél szebb illusztrációkat és becses irodalmi dolgo
zatokat, tartalmaz. A legújabb szám a főrendiházi ellen
zék vezérférfiai közül Haynald bibornok, Schltiuch püs
pök, gróf Cziráky János és gróf Zichy Nándor arcké
peit hozza. — Művésznők arcképcsarnoka is megindult, 
a „Magyarország és a N.“-ban, mely bemutatja a hír
neves hazai és külföldi színésznők ős énekesnők művé
szi kivitelű arcképeit. Eddigelő Sarak Bernhardt, Ma
teren Amália, Gerster Etelka, Patti Adél, Lucca Pau
lina. A Illáéi és más elsőrendű művésznők arcképei je
lentek meg. Minden szám nyolc-tíz illusztrációt és két 
ivén beszélyeket, rajzokat, tárcaleveleket, történelmi, 
földrajzi és természettudományi cikkeket tartalmaz leg
jobb Íróinktól. A legutóbbi számokban Dalmady Győ
zőtől, Mikszáth Kálmántól, Jakab Elektől, Várady An
taltól stb. jelentek meg közlemények. A Magyarország 
és a Nagyvilág kiadó hivatala (Budapest, Légrády test
vérek, nádor-utca 7.), mindenkinek, a ki hozzá fordul, 
ingyen küld mutatvány-számot.

A „8 z ő 1 ő s z e t i, Borászati és Gazdasági 
Lap" 5 évfolyamának 1-ső és 2-ik száma megjelent. 
A mint a cim is mutatja, úgy a szőlészek, borászok, 
mint, a mezőgazdasággal foglalkozók szakközlönye. Ál
landó rovatai: I. Szőlőszet, és borászat. II. Mezőgazda
ság. III. Vegyesek. IV. Vidéki levelezések. V. Irodalom 
és egyletek. VI. Beérkezett, újabb kérdések. VII. Kérdé
sek és feleletek. VIII. Üzenetek. Hoz keretébe vágó 
szakközleményeket, újításokat., találmányokat stb. Mu
tatvány számokat felszólításra szívesen küldenek. Elő
fizetési ára egész évre 4 frt. fél évre 2 frt. negyed 
évre 1 frt. Megjelen Kassán minden hó 19 én és 30-án. 
Szerkeszti és kiadja Maurer János, borászati szaktanár. 
(Kassa, Maurer udvar).

Válasz Goldsclnnied Beriiát urnák
Szentesen.

Goldschmied Bernát ur a .Szentesi Lap“ f. évi 6-ik számá- 
egész indignétióval azon vádat emeli lapunk szerkesztőségebán u _____________ V4UV1, a«

ellen, hogy az í.) a Japunkbau „Mit várhatunk" cim aiatt megje
lent cikkre vonatkozólag az általa beadott választ csak rövidítve 
akarta közleni; 2.) csak az utolsó perezben jelentette volna ki, 
hogy „térszüke miatt" a 6-ik számban nem jelenhet meg.

SZŐKE ISTVÁNNAK kukoricaföldje vau árendába ki
álló, s kukorica szárja vau eladó és úgy szintén egy 
igen jó valódi használt Ilowe varrógép vau jutányos 
áron eladó. Értekezni lehet özv. Vecseri Lászlóné asz- 
szony házánál III t. 380. sz. alatt.

64 KATASZTRÁLIS hold lapistói tanyaföld eladó. Bő
vebb értesítés kapható Dr. Csató Kálmán köz- és vál
tó ügyvéd urnái.

KR1STÖ N. ISTVÁNNAK alsó réti 9 ik dűlőben 12 hold 
felszántott földje apró véleménynek egy tagban vagy 
apróbb részletekben kiadandó.

Kerestetik:
EGY HELYBELI cukrász-, könyvkötő- és nyomdaűz- 

ietbeu egv-egy jóra való tilt taioncul azonnal vé
tetik föl. Bővebbet a kiadóhivatal.

EGY WERTHE1M pénzszekrény megvétel végett ke
restetik. Bővebbet, a kiadó hivatal.

♦Csak oly hirdetések ingyenesek, melyeknél a hirdető neve 
nincs kitéve, még pedig csak is lapunk előfizetői részére. Oly hir
detésekért, melyekben a hirdető neve is bent foglaltatik, előfize
tőink csakis a szokásos 30 kr. bélyegdijat fizetik.

Felelős szerkesztő és laptulajilonos :

BALÁZSOVITS NORBERT.
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SZENTES-VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR
f. évi febr. 27-én d, c. í) órakor 

/tz JnTÉZET ^AJÁT J4ÁZÁBAN J*ARTANDÓ 
tizecLils: é*vi 

RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE 
a t. részvényeseket meghívni van szerencsém.

Szentes, 1884. február 2-án.
FEKETE MÁRTON,

elnök.
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Főnyeremény 50,000 forint.

Kaphatók alólirott intézetnél készpénz 
fizetés mellett 6 forint 80 krért vagy

részlet fizetésre
pedig 

drb.

»
»
Az

azonnal a vevő tulajdonát képezi a 
jegy, melylyel az összes nyereményekre 
játszik.

Széntes-vidéki takarékpénztár.

és
1
2
4
5

8
10
10
10

sorsjegy

»
n

első részlet

1 frt.os részletre 
1 f. 50 kros
3 frtos
3 f. 75 kros

Szentesen, nyomatúit a kiadótulajdonos: Balázsovits Noibert könyvnyomdájában 1884.
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Melléklet a „Szentes és Vidéke** 1884. évi 7-ik számúhoz.
"^^osz.or'ú.t az érd.emr_ek!

Ezt tartja a nép szava, ez a jogos óhajtás
. eléggé találóan be is teljesült a Brandt R. 

"U'<r szerész svájci labdacsainál, midőn az orvosi 
HMe^kitíliiőbbjci bizonyítványt állítottak ki arról, 
1 o . d-ibdacsok altesti zavarokban, vértolulásban, 
l°ip-ekedésben, aranyeres bántalinakban stb. biztos 

S^C l'ellemes gyógyszerül használhatók. Miután ily 
Cj^szakférfiak kimondták e véleményüket, e lab- 
dacTok további ajánlata fölösleges. Egy doboz ára 
a'gyógyszertárakban 70 kr.____________________

9010—szám.
v. 883. ,

.A.r'verési ixirdetixxerxy. 
Frank Ignácz félegyházi lakos végrehajtató

jak — Harnyas Sándor csongrádi lakos végrehaj
tást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a ké
relem következtében a végrehajtási árverés 51G 
frt 69 kr. tőkekövetelés és ennek 1883. évi april 
17. napjától járó 6n/0 kamatai 65 Irt 25. kr. vég
rehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 16 
frt. 50 kr. és a még felmerülendő költségek kie
légítése végett az 1881. LX. t. ez. 144. §. alap
ján és a 146 §. értelmében a csongrádi kir. já
rásbíróság területén levő Csongrád városi nagyut- 
cai 1147. összeírást szám alatti o. é. 450 írtra 
becsült telekkönyvezetlen házra és beltelekre ezen
nel elrendeltik.

Az árverés megtartására határidőül 1884. évi 
március hó 24-ik napjának délelőtti 9 órája a 
csongrádi kir. járásbíróság hivatalos helyiségébe 
tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10”/o-át vagyis o. é. 45 irtot készpénzben, ■ 
vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal' 
számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 )£• 
sz.a. kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8 §-á-1 
teu kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldöttig 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX.t.c. 170 §-a 
értelmében a bánatpénznek a

elhelyezéséiül kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Egyúttal felhivatnak azok, kik a lefoglalt ja
vak iránt tulajdoni, vagy más igényt érvényesít
hetni vélnek, igénykeresetüket, — ha pedig a vé
telárból kielégítési elsőbbséget igényelnek — el
sőbbségi bejelentéseiket az első Ízben kitűzött ár
verési határnap előtt annál bizonyosabban bejelen
teni, minthogy különben igényeik figyelembe vétetni 
nem fognak.

Kelt Csongrádon, 1883. december 10. a kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál.

_____ __________ SZARKA, kir. járásliiró.
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TZirdetés.

Hakker .Jenöné, született Engel 
Zseni ajánlja magát mint okleveles szü
lésznő a n. é. hölgy közönségnek s a 
leghumánusabb, szakavatott bánásmódról 
a maga részéről kezeskedik. Szegényebb 
sorsuak, kiknek fizetés nélkül ajánlja föl 
szolgálatát, bátran fordulhatnak hozzá e 
tekintetben.

HIRDETÉS.
A „kisbirtokosok országos földhitelin

tézete" földbirtokra 300 fittől 10.000 lrt:g 
terjedő ziiloglevélkölcsöuöket ad 17 és 33'/, 
évi törlesztésre.

A zálogleveleket maga az intézet áru
sítja el. A kölcsönök tehát nem záloglevelek
ben, hanem készpénzben fizettetnek ki.

17 évi törlesztésnél félévenkinf 5 fit, 
33'/« évi törlesztésnél pedig félévenkint 

csak 3 frt 50 kr. fizetendő a kölcsöntőke 
minden 100 írtja után, a melylyel ezen idő 
alatt már maga a töke is visszafizettetik.

Rendes fizetés esetén a kölcsön az in
tézet részéről fel nem mondható; az adósnak 
azonban jogában áll a kölcsöntőkét akár 
egészben, akár részben is tetszése szerint 
bármikor visszafizetni.

A kölcsönkérvényhez — mely bélyeg
mentes — a hitelesített telekkönyvikivonat, a 
kataszteri birtokiv és az adókönyv melléklendő.

A kifizetés feltételei a szükséges min
ták kapcsán az engedélyező határozatban kü
lön közöltéinek.

Részletes felvilágosítást az intézet vi
déki megbízottja Kiss Zsigmond ügyvéd 
bárkinek szívesen ad.

Budapest, 1884. január 15 én.
A „kisbirtokosok országos földhitelintézete.“ 

bíróságnál előleges

HIRDETÉS. • •

Özv. Sclnvarc Einánueliié tudatja a 
n. é. közönséggel, hogy az üzletében lé
vő összes arany- s ezüstnemű árucik
keket s ékszereket végeladás alá bo- 
csájtja s azokat még gyári áron alul is 
szándékozik eladni. Az arany- és ezüst- 
neműek valódiságáról a tulajdonosnő ke

zeskedik.

A t. közönség becses pártfogását kéri

ÖZV. SCHWARC EMÁNUELNE.
• •• •• •
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Előfizetési felliivás
az

„ÁRLEJTÉSI KÖZLÖNY"
X. évfolyamára.

Egyedüli s legrégibb, tehát különö
sen a külföldön is a legelterjedtebb köz
lönye az összes magyarországi és a honi 
vállalkozókat érdeklő ausztriai, horvátor
szági, boszniai s külföldi árlejtéseknek, 
a melyek mindennemű műszaki munkákra, 
építésekre, kész áru- és mindenféle mun- 
kaszállitásokra (minden szakináju gyáros, 
iparos kereskedő pályázatával) adás-vé
telekre, bérletekre stb. vonatkoznak s hi
vatalos és magán, de mindig első forrá
sokból mentetnek.

Kizárólagos közlönye az összes hi
vatalos árlejtési kiírásoknak, amelyek e 
szaklapban a legkimeritőbben közöltetnek 
s melyek mellett ezenfelül az előfizető 
gyors és pontos informatiót is kap kívá
natra a szerkesztőségtől.

E szaklap minden számottevő mű
szaki irodában, gyárban, ipartelepen és 
műhelyben nélkülözhetetlen s mindenne
mű hirdetésekre nézve épen elterjedtsé
génél fogva a legjobban ajánlható.

Előfizetési ár:
Egy évre.............6.— frt

Félévre................3.— „
Negyedévre .... 2.— „

Előfizetési pénzek és megrendelések 
intézendők az

„Árlejtési közlöny" 
kiadóin va tahiba, 

Budapesten, Bálvány utca 3,

f)

fl)

£
Cl
8

$
8

I
i
a

***tt***X“ W* Legújabb korcsolyák, "W xxxxx^xS
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX

XX 
XX

I 

CD H—l

CD 
pr

X>
XX
XX 
XX 
XX 
XX 

xxxxxxxx--^ áST"xxxxxxxxXXXXMXXX U0J? 9S0I° sowwq „xxxxxxxx

o 4-> 
Ö o

XX 
XX 
XX
XX 
XX
XX

J* 
-cő 
-a

SCHLEIER ISTVÁN
vas-, fűszer- és festék kereskedő (líispiactér 1. tized 113 szám.) ajánl ja 
kellőleg felszerelt raktárát minden nemű vas-, fűszer- és festék aruk
ban a lehető legjutányosabb árak és pontos jó kiszolgáltatás mellett 

különösen ez idényre alkalmas és alább felsorolt árúkat.
Austria, Club, Halifax, monument, Porosz acél korcsolyák szíjakkal ellátva 

bámulatos olcsó árakon továbbá:
Gömbölyű (oszlop) kályhák fa és szénfütésre. Szegletes kályhák fa és szénfű

tésre. Szegletes (Kastel Früshtück) kályhák. Szabályozható (Régulir) szén és Coaks 
kályhák. Lábon álló öntött takarék tűzhelyek sütő és sütő nélkül lábon álló plé ta
karék tűzhelyek sütő és vízmelegítővel vagy a nélkül lábony álló asztal forma tűz
helyek sütő vagy sütő nélkül, lábon álló gömbölyű tűzhelyek tliea és kávé főzésre, 
plé kályhák gömbölyű vágj' szegletes alakban, falba rakó takaréktűzhely lemezek ke
retek, sütők, ajtók, csővek, továbbá kitűnő zomáczu Tesehen-féle öntött és kék fehér 
zománczu (Hardt et Comp) féle plé edényeket.

Azonfelül elfogadok megrendeléseket minden ölj' szakmába vágó árukra melye
ket üzletemben nem tartok ugyan; de azokat a lehető legrövidebb idő alatt és a leg
olcsóbban igyekszem beszerezni, igy pl. Tizedes, kosaras, horgos és serpenyös mérlege
ket, mindennemű gazdasági gépeket, szerszámokat és különösen VARRÓ GÉPEKET 
bámulatos 35—40 frt. olcsó árakon jóttállás mellett.
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ZSOLDOS FERENC 
fakereskedésében legjobb minőségű 

fiitő- és kovácsszén, 
valamint a Tiszán, kereskedésében és a 

görgősi malmánál 

jó bükk tűzi fái 
vannak eladók.

Hirdetés.
Özv. MÁCSAI ANTALNÉ házánál 
kényelmes lakás egy szobával a főut
cára nyíló ablakokkal haszonbérbe azon
nal kiadó.

Ugyanott saját térmésű jó bor 
van eladó.


